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Cercetată în timp, instituţia graniţei 
militare se pierde în negura veacurilor. O 
găsim şi în Imperiul roman, îndeosebi in 
epoca târzie a acestuia, când diferite po
pulaţii "barbare" se aşezau la hotarele 
imperiului în calitate de ostaşi-agricul

tori, însărcinaţi de împăraţii romani cu 
paza frontierelor. Tot la hotarele impe
riului existau castrele, care constituiau, 
de asemenea, un fel de colonii militare, 
cu rol hotărâtor în apărarea statului 1• De_, 
sigur, această instituţie a evoluat de la 
o epocă la alta şi de la un stat la altul, in 
funcţie de condiţiile economice şi social
politice. 

In evul mediu, regii poloni au organi
zat colonii militare în Ucraina pentru apă
rarea acesteia de atacurile tătarilor şi tur
cilor. Mai târziu, după unirea Ucrainei cu 
Rusia, ţarii vor organiza şi ei cunoscutele 
colonii de cazaci, tot în scopul apărării 
frontierei 2. 

Aşezarea turcilor în Peninsula Balca
nică în anul 1356 şi expansiunea lor con
tinuă vor impune măsuri de apărare şi 
mari sacrificii pentru popoarele din aceas
tă parte a Europei. Astfel, în anul 1463, 
Matei Corvin, regele Ungariei, acordă azil 
creştinilor fugiţi din Balcani, colonizân
du -i în comita tele Licca şi Korbavia. Aceş
tia aveau misiunea de a apăra graniţa îm
potriva turcilor, acordându-li-se în schimb 
pământ şi scutiri de dări 3. 

1 Emil Micu, Contribuţii la istoricul Regi
mentului Grăniceresc întâi valah, Bucureşti, 
1943, p. 2. 

2 Jakob Amstadt, Die K. K. Militărgrenze 
1522-1881 (Graniţa militară cezaro-regească), 
Wilrzburg, 19G9, p. 3. 

3 Marchescu Antoniu, Grănicerii bănăţeni şi 
comunitatea de avere, Caransebeş, 1941 p. 1. 
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O dezvoltare ulterioară a cunoscut gra
niţa militară în secolul al XVI-lea, când 
Ferdinand I al Austriei a aşezat pe us
cocii alungaţi de turci în regiunea Varaş
din, cu obligaţia de a apăra frontiera. 
Acestor colonişti li s-au adăugat apoi alte 
grupuri de fugari din calea turcilor, ast· 
fel că după pacea de la Karlowitz din 
1699, se vor forma în aceste regiuni· ale 
Imperiului habsburgic trei generalate de 
graniţă"· In perioada care a urmat, gra
niţa militară s-a dezvoltat şi ·extins în faze 
succesive, ca şi până atunci. Astfel, în 
anul 1702, de-a lungul râurilor Sava, Tisa 
şi Mureş s-a înfiinţat o nouă graniţă mi
litară, numită Tisa-mureşeană, care însă 
nu va avea o existenţă îndelungată"· Vic
toria austriecilor în războiul cu turcii din 
1716-1718 va împinge hotarele Austri
ei mai spre sud prin anexarea Olteniei, 
Banatului şi Serbiei. Ca urmare, graniţa 
militară Tisa-mureşeană nu-şi mai avea 
raţiunea de a exista, fiind desfiinţată în· 
anul 1741 6• Foştilor grăniceri nu le-a ră
mas decât alternativa de a se muta în gra
niţa militară bănăţeană sau să rămână pe 
loc, îndeplinind sarcinile legate de sesia 
iobăgească ce o aveau. Procesul de des
fiinţare a graniţei s-a terminat în 1750, 
cu toată opunerea grănicerilor. Mulţi din
tre aceştia vor emigra în ţări străine. Câ-' 
teva mii de familii s-au stabilit în Ucrai-

4 Meyers Konversations-Lexikon, XI, Lei
pzig, 1877, p. 552-554. 

5 Ibidem. 
6 Bujor Surdu, Infiintarea graniţei militare 

bănăţene descrisă de un martor ocular (1768-
1773), în "Anuarul Institutului de istorie Cluj", 
IV, 1961, p. 257. 
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ha, întemeind mai muite sate în regiunea 
Kievului 1. 

În urma noului război cu turcii din 
1737-1739, pe care Austria 1-a pierdut, 
aceasta va fi nevoită să se retragă din te
ritoriile cucerite anterior. Astfel, prin pa
cea de la Belgrad (1739), companiile de 
grăniceri din Oltenia şi Serbia au fost aşe
zate in Banat, la nord de Dunăre, care 
constituia acum frontiera dintre cele două 
imperii K. Aşa după cum se ştie însă, or
ganizarea completă a graniţei militare de 
sud se va încheia abia în deceniile şapte 
şi opt ale veacului al XVIII -lea. 

In Transilvania, organizarea graniţei 
militare va avea loc în anii 1762-1766, 
ea fiind determinată însă de alte cauze 
decât cele care au dus la înfiinţarea ei în 
părţile de sud ale imperiului şi chiar în 
Banat. Nu poate fi astfel acceptată păre
rea conform căreia regimentele de gra
niţă din Transilvania ar fi fost înteme
iate cu scopul de a apăra mai bine hota-' 
rele de atacurile turcilor 9. Se ştie că în 
a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, 
Imperiul otoman se afla în plin proces de 
decădere, neputând constitui un pericol 
real pentru Austria. 

În cele ce urmează vom căuta să ară
tăm adevăratele cauze care au stat la 
baza întemeierii graniţei militare transil
vănene. Ele rezultă din condiţiile econo
mice şi social-politice specifke ale aces
tei provincii, precum şi din imperativele 
epocii respective. Cucerind Transilvania, 
austriecii vor căuta să-şi consolideze do
minaţia asupra acestei provincii îndepăr
tate, fapt care putea fi realizat prin crea
rea unei forţe militare locale capabilă să 
asigure ordinea internă. Aceasta fusese nu 
o dată ameninţată, mai ales în timpul răs
coalei lui Francisc Râk6czi (1703-1711) 
şi a mişcărilor populare, îndeosebi a celei 
de sub conducerea călugărului Sofronie 
din 1759-1761. Pe de altă parte, noua 
fotţă ·militară putea fi folosită, la nevoie, 

7 Fr. Vanicek, Specialgeschichte der Militiir
grenze, I, Viena, 1875, pp. 572-573. 

B Bujor Surdu, Răscoala populară antihab
,qburgică- din Banat (1737-1739), în "Studii !ii 
materiale de istorie medie" II, Editura Aca
demiei R.S.H., Bucureşti, Hl57, p. 342. 

9 Vezi,. Icoana unei şcoli normale, 1930, p. 
28; I. Dinulescu, Din trecutul Ardealului. Isto-
1'ia regimentului Il grăniccri românesc, Bistriţa 
(Năsăud). HJ33. p. 2. 
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~î împotriva nobilimii, a stărilor care ma
nifestau opoziţie tot mai îndârjită faţă de 
politica centralizatoare, în spiritul absolu
tismului luminat, promovată de Curtea de 
la Viena în acel timp. Apoi, regimentele 
româneşti de graniţă trebuiau să întăreas
că unirea religioasă atât de zdruncinată 
de evenimentele anterioare. Se ştie că în 
aceste regimente erau primiţi la început 
numai români de religie greco-unită. Prin 
aceasta se urmărea o separare cât mai ac
centuată a ortodoxiei transilvănene de 
cea din Principate şi din Rusia. In ace
laşi timp, noua forţă militară trebuia să 
oprească emigrările de populaţie româ
nească peste munţi, care luau proporţii 
îngrijorătoare. Aşa după cum se ştie, emi
grările întreţineau acea osmoză popu
lară, acea unitate românească pe care 
cercurile conducătoare de la Viena o con
siderau "primejdioasă". Pe de altă parte, 
emigrările scădeau numărul contribuabi
lilor, aducând mari prejudicii economiei. 
Miliţia de graniţă trebuia apoi să împie
dice comerţul de contrabandă, pentru a 
sprijini protecţionismul mercantilist prac-' 
ticat de regim, iar sub raport sanitar, prin 
organizarea de carantină, se tindea la 
combaterea bolilor molipsitoare aduse din 
răsărit, îndeosebi a ciumei, care provoca 
numeroase victime în rândul populaţiei. 
Desigur, regimentele de graniţă puteau fi 
folosite, la nevoie şi ca forţe combatante 
în exterior. Se ştie că în războiul pentru 
succesiunea la tronul Austriei (1740-
1748) şi îndeosebi în războiul de 7 ani 
(1757-1763), grănicerii de pe frontiera 
din sud au adus mari servicii imperiului. 
Asemenea servicii puteau aduce şi grăni
cerii din Transilvania. In acest fel, for
ţele armate puteau fi sporite considerabil, 
fără a se agrava bugetul statului, întru
cât grănicerii se întreţineau singuri, fiind 
în acelaşi timp soldaţi şi agricultori. 

Acestea erau, în esenţă, raţiunile care 
au determinat pe împărăteasa Maria Te
reza şi pe consilierii ei apropiaţi să extin
dă instituţia miliţiei de graniţă şi în Tran
silvania, din Banat până în Bucovina. In 
acest scop, la 10 martie 1761, generalul 
Nicolae Adolf Buccow fu numit coman
dant al trupelor din Transilvania, având 
misiunea de a instaura ordinea atât de 
grav ameninţată de conflictele religioase 
şi de a studia posibilitatea întemeierii re-
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gimentelor de graniţă, cerându-i-se să îna· 
inteze un proiect de propuneri în acest 
sens. Sosit în Transilvania, generalul Buc-' 
cow reuşi să instaureze ordinea prin mij
loace de forţă, iar la 13 octombrie a ace
luiaşi an înaintă Consiliului aulic de răz
boi din Viena proiectul său privind înfi
inţarea regimentelor de graniţă 10. Proiec
tul prevedea înfiinţarea a trei regimente 
secuieşti de infanterie şi a unuia de hu
sari şi a două regimente româneşti de in
fanterie şi a unuia de dragoni. Efectivul 
unui regiment de infanterie urma să fie 
de 3 000 de soldaţi, iar al unui regiment 
de dragoni de 1 000 11. Regimentele fiind 
constituite din naţiuni diferite, la nevoie, 
s-ar fi putut opune unele altora. Desigur, 
acest gând nu era mărturisit, dar se ştie 
că în stăpânirea multiplelor popoare în
globate cu forţa în imperiu, Curtea de la 
Viena se orienta după cunoscutul dicton 
antic "Divide et impera". 

Cu unele revizuiri, între care şi redu
cerea regimentelor secuieşti de infante
rie la două, proiectul generalului Buccow 
fu aprobat la 20 ianuarie 1762 de Con~ 
siliul aulic de război, iar la 16 aprilie ace
laşi an fu aprobat şi de împărăteasa Ma
ria Tereza. Generalul Buccow fu numit 
comisar pentru înfiinţarea graniţei mili
tare transilvănene, începând lucrările pre
gătitoare în acest scop l:l. Astfel, încă in 
februarie 1762, sosi la Bistrita şi în dis
trictul văii Rodnei colonelul Schroder, în
soţit de locotenentul Holbmann, având mi
siunea secretă de a studia iniţierea lucră
rilor pentru militarizare. Din ordinul său, 
funcţionarii magistratului oraşului Bistri
ţa au conscris toate familiile de români 
din acest district, precum şi din comunele 
aflate în jurul oraşului Bistriţa, împreună 
cu copiii de ambele sexe de la 15 ani în 
sus. Magistratul bistriţean nu cunoştea 

scopul acestei conscrieri, aflând doar atât 
de la informatorii săi că Schroder ar tra
ta în taină cu unii preoţi români şi îndeo
sebi cu protopopul de la Năsăud, asupra 
unor chestiuni cu totul necunoscute. 

10 Virgil Şotropa, lnfiinţarea graniţei mili
tare năsăudene (1762), în "AS", nr. 24, (1938). 
p. 1. 

· Il D. Prodan, Supplex Libellus Valachol·um, 
Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1967, p. 222. 

12 Virgil Şotropa, op. cit., p. 2. 
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La 9 mai acelaşi an, colonelul Schro
der primi ordin de la generalul Buccow 
să se întoarcă la Sibiu şi să aducă cu sine 
pe fostul primar al oraşului Bistriţa, Jo
han Friederich Klein de Straussenburg, 
care în acel timp îndeplinea funcţia de 
viceprimar. Sosit la Sibiu la 13 mai, a 
doua zi Klein fu condus la generalul Buc
cow, care-i făcu cunoscut că românii din 
districtul văii Rodnei s-au oferit printr-o 
petiţie să servească cu armele pe Maies
tatea Sa, acceptând militarizarea. In con
secinţă, generalul Buccow ceru viceprima
rului Klein să aducă aceasta la cunoştinţa 
magistratului bistriţean, care urma să fa
că demersurile necesare pentru cedarea 
districtului românesc. Desigur, g·eneralul 
promitea oraşului o despăgubire echitabi
lă, arătând că prin această cesiune va 
câştiga şi graţia Curţii imperiale. 

Reintors la Bistriţa, viceprimarul Klein 
a adus la cunoştinţa magistratului cele a~ 
flate la Sibiu, iar primarul Sigismund 
Konrad Dinges convocă la 19 mai 1762 
o şedinţă a reprezentanţilor oraşului în 
cadrul căreia s-a dezbătut problema ce
dării districtului românesc. Este de re
marcat faptul că, în cadrul şedinţei, Klein 
avertiza pe membrii magistratului să tra
teze de acum înainte pe români cu toată 
cuviinţa, făcând cunoscut ordinul colone
lului Schroder ca locuitorii din acest dis
Jtrict să nu mai fie forţaţi la dif.erite munci 
în oraş t:l. 

La 24 mai acelaşi an, se convoacă o 
nouă şedinţă a magistratului şi a repre
zentanţilor oraşului, în cadrul căreia s-a 
citit actul de cedare a districtului. In el 
se propunea ca satele Nuşfalău (Mărişel) 
şi Sîntioana de pe valea Şieului să nu fie 
militarizate, acestea urmând a fi coloni
zate cu saşi, iar locuitorii lor care erau 
români să fie mutaţi în valea Rodnei. Es
te de remarcat faptul că, în actul de ce
dare, magistratul bistriţean se străduia 
să-i prezinte pe locuitorii din districtul 
românesc drept iobagi ai oraşului, invo
când ca argument diploma regelui Matei 
Corvin din 1475, care nu conţinea aseme
nea prevederi. Actul este însoţit de o serie 
de condiţii care, dacă ar fi fost accep
tate, ar fi creat locuitorilor o situaţie şi 
mai grea decât cea pe care o aveau. Ast" 

IJ Ibidem, p. 5. 
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fel, magistratul pretindea, pe lângă suma 
de 38 481 fl. şi 43 cr., pe care o stabilise 
ca despăgubire pentru cedarea districtu
lui românesc, să i se recunoască dreptul 
de crâşmărit, de pescuit, vânat şi moră
rit şi chiar proprietatea asupra munţilor, 
grănicerii urmând a plăti taxe pentru pă
şunatul animalelor pe aceştia. Iritat d!:' 
asemenea pretenţii exagerate, generalul 
Buccow arăta delegaţilor oraşului Bistri
ţa că "acelor oameni nu le·au lăsat nimic 
liber, cu excepţia aerului'; 1". Curtea de 
la Viena a oferit până la urmă suma de 
12 000 florini drept "despăgubire", din ca
re Universitatea săsească a reţinut dato
riile pe care oraşul Bistriţa le avea faţă 
de aceasta. Străduinţele magistratului de 
a obţine avantaje cât mai mari de pe 
urma cedării districtului românesc s-au 
dovedit astfel zadarnice. Demersurile pri
vind cedarea districtului românesc se vor 
amâna, fiind tergiversate de magistratul 
oraşului Bistriţa, care nu voia să renunţe 
de bună voie la veniturile pe care la în
casa din acest district. Actul final de ce
dare va fi semnat de reprezentanţii ma
gistratului abia la 9 ianuarie 1766 1'', când 
Regimentul II românesc de graniţă era 
deja constituit. 

Înfiinţarea miliţiei de graniţă în Tran
silvania a întâmpinat o opoziţie îndârjită 
din partea nobilimii, care nu voia să-şi 

piardă iobagii de care se temea, îndeo
sebi de români. "Nobilimea îl priveşte pe 
român ca pe un om sortit a fi sclav, a 
cărui fericire constă în harul de a avea 
aer liber" w, se spune într-o informare 
intocmită pentru Iosif al II-lea în preajma 
primei sale călătorii prin Transilvania în 
anul 1773. Guvernatorul Ladislau Keme
ny s-a opus în mod făţiş înfiinţării regi
mentelor de graniţă, susţinând că o astfel 
de chestiune trebuie discutată şi aprobată 
de dietă. El va fi destituit şi înlocuit cu 
generalul Buccow, care fu numit preşe-

H Ibidem, p. 20. 
15 Virgil Şotropa, op. cit., In "AS·', nr. 25, 

(1939), p. 295. 
Iti Citat luat din Mathias Bernath, Die Erich

tung der Siebenbii.rgischen Militiirgrenze und 
die Wiener Rumiinen Politilc in der frii.hjosc
phinischen Zeit (lnfiinţarea graniţei militare 
transilvănene şi politica Vienei faţă re români 
in perioada iosefină timpurie), în .Slido>t 
Forschungen", Ml:mchen, XIX, (1960). p. 168. 
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dinte al guberniului 17. Este cunoscută, de 
asemenea, opoziţia Cancelariei aulice tran
silvănene de la Viena, în frunte cu can
celarul Gabriel Bethlen, faţă de înfiinţarea 
regimentelor de graniţă, îndeosebi faţă de 
militarizarea românilor. Această instituţie 
reprezenta interesele nobilimii, care nu 
putea vedea cu ochi buni ridicarea, în 
bună parte din rândul iobagilor săi, a 
unei pături militare libere, mai ales din 
sânul naţiunii "tolerate". Pentru a com
bate militarizarea, Cancelaria aulică tran
silvană invocă faptul că : "Inarmarea 
poporului român este o măsură periculoa
să, deoarece în mijlocul lui se găsesc in
stigatori ; prin aceşti instigatori, românii 
vor fi uşor răzvrătiţi, deoarece cei mai 
mulţi nu posedă proprietăţi. Iar din punc
tul de vedere al legislaţiei ţării nu sunt 
recunoscuţi ca naţiune, deci nu au nimic 
de pierdut. / ... /. Periculos este, de aseme
nea, că acest popor s-a obişnuit de a fi 
solidar, acţionând în comun, unul pentru 
toţi şi toţi pentru unul" lfl. La aceste afir
maţii, vădit tend·enţioase, a răspuns mare
şalul Siskovich care arăta că, după de
prinderea cu servidul militar, românii se 
poartă bine, respectă ordinea şi îşi fac 
datoria aşa cum se cuvine în faţa duşma
nului, fiind exemplu de statornicie şi dis
ciplină militară 19. 

Impotriva militarizării românilor era 
şi patriciatul săsesc. Magistratele unor 
oraşe ca Bistriţa, Braşov, Sibiu şi altele 
nu voiau să renunţe de bună voie la nu
meroasele sate româneşti de pe aşa-numi
tul Pământ-Crăiese. Prin militarizare, 
multe din aceste sate urmau să iasă de 
sub jurisdicţia şi administraţia acelor o
raşe. Or, se ştie că magistratele acestor 
oraşe, care reprezentau interesele patrici
atului, tindeau să iobăgească pe locuitorii 
acestor sate. Situaţia satelor din valea 
Rodnei este un exemp'lu elocvent în acest 
sens. Ceea ce se petrecea aici, se petrecea 
pretutindeni, pe Pământul-Crăiesc (Fun
dus Regius). In rezoluţia împărătesei Ma
ria Tereza prin care aprobă proiectul ge-

I7 Ibidem, p. 171. 
IB Citat după Carol Gollner, Regimentele de 

graniţă din Transilvania ( 1764-1851), Editura 
Militară. Bucureşti, 1973, p. 31. 

19 Valeriu Şotropa, Districtul grăniceresc nă-
săudean, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1975, 
p. 70. 
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neralului Buccow de înfiinţare a miliţiei 

de graniţă, se menţionează faptul că, "na
ţiunea săsească" a înaintat un memoriu 
de protest împotriva militarizării. Răs
punzând la acest protest, generalul Buc
cow arăta că "naţiunea săsească", adică 
patriciatul, nu numai că a luat locuito
rilor din satele româneşti vechile drep
turi, ci i-au adus şi în stare de iobăgie 20. 

Acţiunea de înfiinţare a regimentelor 
de graniţă a întâmpinat greutăţi şi din 
cauza opoziţiei ţăranilor, care priveau cu 
destule rezerve miiitarizarea. Deşi aceas
ta îi scutea de o serie de obligaţii, îi în
cărca cu altele, când ei voiau să fie li
beri. O rezistenţă .mai înverşunată s-a 
vădit la secui, care invocau vechile lor 
drepturi, dar nici românii nu o vor accep
ta bucuroşi, mai ales că, la început, în 
rândul grănicerilor erau primiţi njumai. 
cei de religie greco-unită. Promisiunile 
erau, ce e drept, ispititoare. Astfel, în
tr-un document privind concluziile unei. 
comisii care se deplasase în satele din 
valea Rodnei pentru organizarea mi'litiei 
de graniţă sunt redate avantajele şi obli
gaţiile viitorilor grăniceri. Intre avantaje, 
un loc de seamă il ocupă scutirea de im
pozite, excepţie făcând taxa capului, eli
berarea din jugul iobăgesc al oraşului Bis
triţa, anularea datoriilor pe care trebuiau 
să le plătească în contul datoriei oraşului, 
retribuţia serviciului de pază la cordon şi 
anume : patru creiţari pe zi pentru infan
terişti şi opt pentru dragon, care trebuia 
să-şi întreţină caluL scutirea de recru
tări pentru armata de linie etc. In ceea ce 
priveşte obligaţiile, acestea constau în 
prestarea serviciului de pază pe graniţă, 
iar în caz de război urmau să participe 
la lupte alături de armata de linie şi în 
afara tării. De asemenea, trebuiau să par
ticipe la exerciţiile militare şi la unele 
munci obşteşti în cadrul satelor şi distric
tului lor 21. 

In urma acestor promisiuni, atât în 
valea Rodnei cât şi în părţile de sud a-le 
Transilvaniei, unde se organiza Regimen
tul I românesc de graniţă, ţăranii cuprinşi 
de frenezia libertăţii vor accepta milita
rizarea. "Au venit iobagi şi jeleri în nu-

20 Biblioteca Arlacemiei Române, Filiala Cluj
Napoca, mss. 1, l!ermană, nr. 1338, f. 1-2. 

21 Ibidem, f. 269-270. 
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măr mare să se înscrie pentru a deveni 
grăniceri, dar domnii de pământ îi reţî
neau" 22, se relatează într-un document .al 
vremii. Astfel, acţiunea pentru înfiinţa
rea regimentelor de graniţă româneşti se 
desfăşura într-un ritm destul de rapid, 
îndeosebi în valea Rodnei, şi se părea că 
ea nu va întâmpina dificultăţi. La 22 apri
lie 1762, Consiliul aulic de război numi pe 
locotenent-colonelul Georg von Raschtitz, 
comandant al Regimentului II românesc 
de graniţă, iar pe locotenent-colonelul Io
hann Dombrowka comandant al regimen
tului de dragoni, precum şi pe ceilalţi ofi
ţeri, cu ordinul de a pleca neântârziat spre 
regimentele lor 23• In lunile iulie-august 
1762, aceşita sosiră în valea Rodnei, în
cepând acţiunea de organizare a celor 
două regimente. 

La început au fost militarizate cele 21 
de sate din valea Rodnei, precum şi sa
tele Nuşfalău şi Sîntioana de pe valea 
Şieului. Magistratul oraşului Bistriţa a 
făcut numeroase demersuri la forurile su
perioare, pentru a împiedica militarizarea 
ultimelor două sate, cerând ca românii din 
acestea să fie mutaţi în valea Rodnei. iar 
ele să fie colonizate cu saşi. Văzând că 
acţiunea sa n-a dat rezultatele scontate, 
magistratul a pretins ca în locul celor 
două localităţi să primească drept recom
pensă satele Chiraleş şi Arcalia, dar toa
te străduinţele sale s-au dovedit zadar
nice. Mai mult chiar, 505 familii de ţă
rani români din satele săseşti situate în 
jurul oraşului Bistriţa şi din periferia 
acestui oraş s-au înscris în cele două re
gimente de graniţă, fiind mutate în dis
tri-ctul militar 2". Această acţiune a întâm
pinat numeroase greutăţi, cauzate mai a
les de încercarea magistratului bistriţean 

22 Teleki Domokos, A szekely hat<irărseg tăr
tenete (Istoria miliţiei de graniţă secuieşti), Bu
dapesta. 1877, p. 24. 

23 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, Ges
chichte des ~- K!. Infanterie-Regimentes nr. 
50 ... 1762-1850, Zweites Siebenburgen Romanen 
Grenz-Infanterie-Regiment nr. 17 (Istoria regi
mentului de infanterie cezaro-regesc, nr. 50, în
tre 1762-1850, al Il-lea regiment de graniţă 
transilvănean românesc de infanterie nr. 17). 
Viena, 1882. P. 5. 

~4 Friedrich Krammer, Beitrăge zur Geschi
chte der Militărisirung des Rodnaer Thales 
(Contribuţii la istoria militarizării văii Rodnei), 
în "Program des evangelischen Obergymnasiums 
A.B. zu Bistritz", 1879-1880, p. 36. 
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de a-şi însuşi bunurile imobile ale aces
tor ţărani, care însă voiau să şi le vândă 
pentru a-şi putea construi alte case şi a-şi 
întemeia noi gospodării în regiunea văii 
Rodnei. 

Spre sfârşitul lunii octombrie 1762, ge
neralul Buccow, însoţit de consilierul gu
bernial contele Haller Gabor şi de secre
tarul Cserei Elek a inspectat noile uni
tăţi de grăniceri din districtul năsăudean, 
cu care ocazie fură desfăşurate noile stin
darde sosite de la Sibiu 25. Militarizarea 
văii Rodnei părea a fi încheiată, fără a 
fi întâmpinat dificultăţi deosebite. Aces
tea se vor ivi abia de acum. Promisiunile 
făcute întârziau să se arate. Inainte de a 
le simţi efectul, grănicerii au trebuit să 
facă cunoştinţă cu noile lor obligaţii mi
litare, cu ofiterii străini care-i tratau cu 
brutalitate, dispreţuind obiceiurile şi cre
dinţa lor. De fapt, şi timpul fus·ese prea 
scurt pentru a se putea realiza promisiu
nile făcute. Nemulţumirile si agitaţii'le în 
rândul grănicerilor se manifestau tot mai 
intens, culminând cu răscoala de la Salva 
din 10 mai 1763,. In aceeaşi zi, generalul 
Buccow sosi la Năsăud pentru a lua ju
rământul noilor soldaţi. fiind insotit de 
eoiscopul greco-unit de la Blaj. Petru 
Paul Aron. La Năsăud, unde se luă jură
mântui Regimentului de dra~:wni, ceremo
nia s-a desfăşurat în linişte. In aceeaşi zi, 
la Salva, pe platoul Mocirla, a avut loc 
sfinţirea steagurilor celor două batalioa
ne de infanterie de către episcopul Petru 
Paul Aran, după care urma să se ia ju
rământul soldatilor. In acel moment însă, 
şi-a făcut aparitia în faţa frontului bă
trânul Tănase Todoran. care. îndemnând 
la revoltă, spuse : "De doi ani mai (aproa
pe) sântem cătane, adică grăniceri şi car
ten-am căpătat de la înălţata împărăteasă 
că sântem oameni liberi. Ne-au scris io
bagi, dăm dare, facem slujbe ; copiii noş
tri vor merge până la marginile pămân
tului să-şi verse sângele. Dar pentru ce ? 
Ca să fim robi. să n-avem nici un drept? 
Copiii noştri să fie tot proşti, ori vor în
văţa ceva ori ba ? Aşa nu vom purta ar
mele, ca şi sfânta lege (religia) să ne-o 
ciufulească (batjocorească) tisturile (ofi-

25 Virgil Şotropa, lnfiinţarea graniţei mili
tare năsăudcne (H62), în "AS", nr. 24, (1938). 
p. 29. 
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ţerii). Jos cu armele ! Alungaţi afară pă
gânii din hotom~le noastre ! Auziţi creş.,. 
tini români, numai atunci vom sluji, când 
vom vedea carte de la înălţat3. împărătea
să unde-s întărite drepturile noastre până 
atunci, nu ! Odată cu capul ! Ce dă gu
berniul şi Cancelaria din Beciu (Viena) e 
nimica. îs minciuni goale, de azi până 
mâine" 26• La aceste cuvinte, soldaţii a
runcară armele la pământ, apoi le-au ri
dicat din nou, somând pe ofiţeri să pără
sească teritoriul districtului lor. Toate în
cercările generalului Buccow şi ale epis
copului Petru Paul Aran de a potoli spi
ritele fură zadarnice, ei înşişi scăpând cu 
fuga. Astfel, jurământul nu se mai făcu. 

In urma celor petrecute la Salva, gene
ralul Buccow se gândi să întreprindă o 
represiune sângeroasă, un masacru în ma
să, dar până la urmă se răzgândi şi tri
mise o comisie de anchetă, în frunte cu 
generalul Siskowich. Rezultatul anchetei 
s-a soldat cu 19 condamnări la moarte. 
Dintre cei condamnaţi, patru fură execu
taţi în frunte cu bătrânul Todoran car(O! 
fu frânt cu roata, iar Vasile Dumitru din 
Mocod. Man Grigore din Salva şi Vasile 
Oichi din Telciu au fost spânzuraţi. Celor
lalţi 15 li se comută pedeapsa să treacă de 
10 ori în sus şi în jos "printre loviturile 
de vergi a 300 de soldaţi". Supliciul lui 
Tănase Todoran şi al tovarăşilor săi a avut 
loc tot la Salva pe platoul Mocirla, la 
12 noiembrie 1763. Documentele vremii 
relatează faptul că ei au înfruntat cu cu
raj moartea. Chiar în timpul execuţiei, 
Tănase Todoran a declarat că "nu reg~etă 
de a suferi moarte pentru dreptate, deoa
rece e mai bine să-si piardă viaţa decât 
să trăiască în robie" 27 .. 

Răscoala de la Salva nu a rămas fără 
urmări. Astfel, la 16 martie 1764, împă
răteasa Maria Tereza a emis patenta în 
care stabilea nu numai obligaţiile, ci şi 
drepturile grănicerilor români, declaraţi 

"liberi" 28. Intre timp, generalului Buccow 
i s-a retras mandatul pentru înfiinţarea 
graniţt!i militare transilvănene, fiind în
locuit cu mareşalul Siskowich, care va da 
dovadă de mai mult tact în această ac
ţiune. Ofiţerii rigizi, care s-au dovedit 

26 Ibidem, p. 70. 
27 Ibidem, p. 73. 
28 Mathias Bernath, op. cit., pag. 185. 
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incapabili de a înţelege năzuinţele gram
cerilor, ·au fost rechemaţi. In locul lor 
au fost aduşi ofiţeri din Tirol şi Halia, 
care, cunoscând limba latină şi limba ita
liană, au învăţat cu uşurinţă limba româ
nă. Intre aceştia merită a fi menţionaţi 
locotenent-colonelul Carol Enzenberg, ca
re la 16 martie 1764 fu numit comandant 
al regimentului şi căpitanul Antonio Co
simelli. Prin activitatea lor, aceşti ofiţeri 
şi-au câştigat o mare popularitate în rân
dul populaţiei, ale cărei interese le-au 
apărat cu mult zel, înscriindu -şi astfel 
numele în istoria acestui ţinut. Prin tact 
şi înţelepciune, Enzenberg a continuat şi 
a reuşit în scurt timp să desăvârşească 
organizarea regimentului. Acesta primi 
acum numirea de Regimentul al II-lea de 
graniţă român transilvănean, de infante
rie nr. 17 29. 

In anul 1764, Regimentul de dragoni 
a fost redus la numai două escadroane, 
iar soldaţii celorlalte şase escadroane au 
fost repartizaţi pe la companiile Regimen
tului II infanterie. Cele două escadroane 
vor fi şi ele dizolvate în anul 1770. Tot 
în anul 1764, simţindu-se nevoia unui cor
don militar mai întins, au fost militari
zate încă cinci sate de pe valea Şieului : 
Monor, Gledin, Şieul Mic, Budacul Ro
mân şi Ragla, precum şi două sate de pe 
valea Mureşului : Morăreni şi Ruşif
Munţi 30. Este de remarcat faptul că toate 
cele şapte sate menţionate aparţineau 
proprietarilor feudali : Kemeny şi Banffy. 
Cei doi proprietari au fost chemaţi la Si
biu pentru a se pronunţa asupra condi
ţiilor în care vor să cedeze acele sate, 
pentru a fi militarizate. Memorialistul 
Halmagy Istvan menţionează în jurnalele 
şi scrierile sale faptul că celor doi proprie
tari li s-a pus în aşa fel întrebarea încât 
să înţeleagă că cedarea acelor sate este 
de neânlăturat 31. Nu dispunem de dovezi 
privind modul în care au fost răscumpă
raţi proprietarii menţionaţi, dar este cert 

29Virgil Şotropa, Comandanţii Regimentului 
grăniccresc năsăudean, în volumul închinat 
Fraţilor Alexandru şi Ion I. Lapedatu, cu ocazia 
împlinirii a 60 de ani. Bucureşti, 1936, p. 816. 

3tJ Virgil Şotropa, Regimentul grăniceresc nă
săudean (1762), în "AS", nr. 2, (1925), p. 6. 

31 Halmăgy Istvan, Napl6i es iratai (Jurnale 
şi scrieri), 1752-1785. în Colecţia Monumenta 
Hungariae Historica, XXXVIII, Budapesta. 
1906, p. 247. 
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că prin militarizare locuitorii lor au fost 
eliberaţi din iobăgie, devenind· solda.ţi gră
niceri. lntr~un document di!i ·t76o se re
latează doar faptul că despăgubirea dom
nilor de pământ pentru domeniile expro
priate şi delimitarea bunurilor grănice
reşti s-a făcut printr-un ordin gubernial, 
ca urmare a intervenţiei Consiliului aulic 
de război de la Viena 32_ 

Organizarea regimentului făcea astfel 
progrese, cuprinzând acum 30 de sate. 
Concomitent, s-a organizat şi Regimentul 
I românesc de graniţă în partea de sud 
a Transilvaniei, având sediul la Orlat, 
precum şi cele două regimente de infan
terie secuieşti şi cel de husari. Aşa după 
cum se ştie, după măcelul de la Madefa
lău din ianuarie 1764, rezistenţa secuilor 
a fost înfrântă, fiind nevoiţi şi ei să ac
cepte militarizarea. Chiar în acel an, 
Curtea de la Viena a dat Statutul pentru 
regimentele de graniţă secui·eşti, iar în 
1766 Statutul privind regimente-le de gra
niţă româneşti. Cu aceasta, acţiunea pen
tru înfiinţarea regimentelor de graniţă 
poate fi considerată ca încheiată. Statu
tul sau regulamentul, cum i se mai spu
nea, constituie legea fundamentală pe baza 
căreia şi-au desfăşurat activitatea regi
mentele de graniţă. In el sunt stabilite "': 
precizate drepturile şi îndatoririle grăni
cerilor : dreptul de proprietate şi de suc
cesiune, justiţia şi organizarea regimente
lor. "Indatorirea principală a tuturor ro
mânilor grăniceri - se m2nţionează în 
statut - este ca atât în timp de război. 
cât şi în timp de pace să se îngrijească 
de apărarea graniţelor, să fie de strajă in 
garnizoane şi la poteci, să menţină si~u
ranta ţării, prin urmărirea hoţilor şi îm
piedicarea importului şi exportului dan
destin de mărfuri şi bucate prohibite, pre
cum şi prin prevenirea, în conformitate 
cu ordinele date de mai marii lor, a tutu
ror fraudelor de oric-e fel ar fi şi a tre
cerii graniţei" 33. In statut se menţionează 
de asemenea, faptul că in caz de război 
grănicerii sînt obligaţi să facă serviciul 
şi in afară de patrie. 

In lucrarea sa, Geschichte der K. und 
K. Wermacht (Istoria armatei cezaro-re
geşti), Alphons Wrede, unul din istoricii 

:J2_ Arh. St. Sibiu, fond Primăria Ocna Si
biului, nr. 58, din 1766. 
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de seamă ai graniţei militare austriece, 
menţionează faptul că, uniforma la cele 
două regimente de graniţă româneşti con
sta la început din tunici lungi de culoare 
cenuşie deschisă, iar după 1769, din stofă 
neagră, cu epoleţi de culoare roşie la re
gimentul II. Pe cap purtau un fel de chi
piu (csak6), iar în afara serviciului mili
tar, ofiţerii purtau pălării. In ceea ce pri
veşte regimentul de dragoni, acesta avea 
uniforma din stofă de culoare albă, iar 
epoleţii erau de culoare roşie :lr.. Desigur, 
uniforma s-a schimbat de mai multe ori 
în ceea ce priveşte culoarea stofei, a epo
leţilor, a nasturilor etc., dar în esenţă ea 
a rămas aceeaşi. Astfel, în 1807 la Regi
mentul II românesc de graniţă, epoleţii 
erau de culoare verde-papagal, nasturii 
albi, pantalonii de culoare albastră des
chisă, iar vestonul de culoare brună 35. 

Este de menţionat faptul că grănicerii îşi 
procurau uniforma pe cont propriu, la în
ceput în familie, iar apoi prin comisiile 
economice de echipament, în schimbul 
unei sume de bani 36• 

Incă de la înfiinţarea sa, Regimentul 
II românesc de graniţă a avut un efectiv 
de 3 000 de soldaţi, adică 3 batalioane, te
ritoriul său fiind împărţit în circumscrip
ţii pe companii, a căror număr se ridica 
la 12. Sediile companiilor se stabileau în 
comunele mai mari, ele având în frunte 
câte un căpitan sau căpitan-locotenent. 
Acestea nu au avut un caracter perma
nent fiind adesea schimbate. Nici sediul 
regi~entului nu a fost la inceput numai 
la Năsăud. Un timp, acesta era la Feldru, 
apoi la Telciu. Abia în anul 1778, Năsău
dul a fost declarat ca sediu permanent 
al regimentului. La început, sediile com
paniilor erau în comunele : Năsăud, Tel
ciu, Feldru, Rodna, Salva, Monor, Rebri-

33 Statutul regimentelor româneşti de grani
ţă a fost publicat de Vasile Bichigean, in "AS", 
(1928-1929), nr. 8-9, pp. 6-92, 104-121. 

34 Alphons V. Wrede, Gesch~chte der K. u~d 
K. Wermacht (Istoria armatei cezaro-regeşt1), 
V Viena, 1903, p. 223. 

' 35 Hugo Kerknawe, Die alte K.K. Milităr
grenze. Ein Schutzwall Europas, (Vechea gr~
niţă militară cezaro-regească. Un val de apa
rare a Europei), Viena-Leipzi~r, 1939, p. 41. 

36 J. H. Benigni, Pragmatische Geschzchte des 
sieberburgischen Militărgrenze, II Theil, (Is
toria pragmatică a graniţei militare transilvă
nene, partea a II-a), lucrare aflată în manus. 
cris, p. 92. 

136 

şoara, Mocod, Sângeorz, Ruşii-Munţi, Za
gra şi Maieru. In ceea ce priveşte corpul 
ofiţeresc, acesta era alcătuit în anul 1766 
din 44 de ofiţeri de diferite grade, după 
cum urmează : un colonel, un locotenent
colonel, 10 căpitani, 2 căpitani-locotenenţi, 
24 locotenenţi şi sublocotenenţi, un topo
graf, un judecător (auditor), un capelan, 
un chirurg, un stegar şi un şef al închi
sorii 37• 

Infiinţarea regimentului a adus după 
sine schimbări importante în viaţa locui
torilor din acest district, care vor îmbina 
satisfacerea obligaţiilor militare cu o ac
tivitate susţinută pe tărâm economic, so
cial-obştesc şi cultural. Astfel, încă în ia
nuarie 1764, în urma unui ordin al gene
ralului Buccow, grănicerii vor prelua pa
za .pasurilor de la plăieşi şi inspectorii 
acestora :lll. Tot acum a început construi
rea de pichete pe întreaga graniţă pentru 
adăpostirea soldaţilor care o păzeau ~9, 
precum şi a drumurilor şi staţiunilor d~ 
carantină de la Rodna şi a fortificaţiilor 
din satul Bârgău. Printr-un ordin guber
nial, la aceste lucrări au fost obligate a da 
ajutor şi satele din jurul oraşului Bistri
ţa, precum şi cele din comitatele Szolnok 
şi Dobâca "0. O muncă susţinută a desfă
şurat populaţia grănicerească la construi
rea locuinţelor pentru ofiţeri. Numai în 
anul 1763 au fost construite 24 locuinţe 
ofiţereşti în diferite sedii de comarrdă, iar 
cele existente au fost reparate 41• 

Progrese însemnate s-au înregistrat în 
dezvoltarea agriculturii, cre~terea anima
lelor, exploatarea pădurilor, a comerţului 
cu lemne şi sare, în construirea de dru
muri şi poduri, de şcoli, precum şi în or
ganizarea administrativă. Militarizarea a 
impus o mai mare stabilitate a locuitori
lor. De aici necesitatea dezvoltării agri
culturii pentru asigurarea hranei necesare 
populaţiei. Ast.fel, agricultura va cunoaşte 
o dezvoltare atât extensivă, cât şi inten
sivă prin perfecţionarea metodelor de cul
tivare a pământului şi prin sporirea şi 
ameliorarea plantelor cultivate. Intr-un 

"51 Arh. St. Cluj-Napoca, fond Primăria ora
sului Bistriţa, fasc. 42/1763-1784, f. 17-29. 
· 38 Ibidem, fasc. 311/1761-1766, f. 238. 

:J9 Ibidem, f. 240. 
w Ibidem, fasc. 311/1769-1781, f. 225. 
41 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, op. 

cit., p. 7. 
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memoriu din 25 martie 1769, adresat co
mandantului brigăzii de la Sibiu, colone
lul Carol Enzenberg scria : "Sînt silit să 
mă gândesc cu grijă să se clădească noi 
sate, să se lăzuiască terenuri neroditoare 
şi să se prefacă în roditoare, spre a putea 
câştiga subzistenţa pentru mai mult po
por şi spre a se întări întrucâtva regi
mentul" 4:!. In conscripţia comunei Telciu 
din 1799 se menţionează faptul că locui
torii îşi asigură existenţa din agricultură, 
creşterea animalelor şi exploatarea pădu
rilor 43• 

Organizarea şi conducerea economiei 
cădea în sarcina Comisiei economice, care 

· a fost instituită la scurt timp după înfiin
ţarea regimentu'lui. Aceasta era formată 
din reprezentanţii comunelor grănicereşti, 
având ca preşedinte pe comandantul re
gimentului. Comisia se întrunea de câte 
ori era nevoie, dar cel puţin o dată pe 
an, la sediul comandei regimentului, dez
bătând problemele economice, precum şi 
toate celelalte probleme privind viaţa gră
nicerilor ca : raporturile lor cu statul şi 
familia, chestiuni de proprietate, comerţ 
şi şcoală. In anul 1772, s-a construit o 
clădire în care comisia îşi ţinea şedin
ţele, dar în 1801 aceasta a ars, nemai
fiind reclădită ""· Importanţa care se acor
da economiei reiese şi dintr-un ordin dat 
de viitorul împărat Iosif al II-lea în 1773, 
Comandamentului general de la Sibiu, în 
care se menţionează faptul că : "Grija 
pentru culturile solului şi pentru creşte
rea vitelor constituie cel mai sigur mij
loc de consolidare a sistemu'lui regimen
telor de graniţă" 45. 

Progresul realizat pe plan economic, 
ca şi în celelalte domenii s-a datorat în 
primul rând muncii pline de avânt şi ab
negaţie a populaţiei grănicereşti, dar şi 
spiritului organizatoric şi tactului de care 
a dat dovadă colonelul Carol Enzenberg, 
comandantul regimentului în perioada 
1764--.1777. Activitatea şi faptele lui sunt 
slăvite de căpitanul Antonio Cosimelli în 
opera sa : Poenw.tion de secunda legione 

42 Virgil Şotropa, Un proces multisecular, în 
"AS", nr. 13, (1930), p. 289. 

43 Arh. St. B-N., fond Regimentul II româ
nesc de graniţă, pachet nr. 2, dos. nr. 3. f. 5. 

44 Virgil Şotropa, Un act memorabil, în "AS", 
nr. 12, (1930), p. 149. 

45 J. H. Benigni, op. cit., p. 10. 
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val-achica sub Carolo barone Enzenbergio. 
"Sfaturile date - se arată în acel poem 
- le întăreşte în suflete cu îndemnuri 
zilnice ; pe unul îl învaţă, pe altul îl îm
pintenează, pe unul îl trezeşte din amor
ţeală, pe altul îl mustră şi astfel pe căi 
diferite tinde la aceeaşi ţintă. Romulizii 
(urmaşii lui Romulus - n.n.) au rămas 
uimiţi văzând această reformare a vieţii 
lor şi câştigară mare încredere în pute
rile proprii" t.u. 

Incă din anul 1765 a început amena
jarea râului Someş pentru transportul 
lemnului prin plute, precum şi a sării df' 
la Ocna Dejului spre Ungaria, cu scopul 
ca grănicerii să-şi poată realiza şi pe 
această cale unele câştiguri. S-a înfiinţat 
chiar o comisie care a condus lucrările 
de amenajare a acestui râu, dar aşa cum 
rezultă din documentele vremii, activita
tea ei a fost muit stânjenită de unii domni 
de pământ, care construiau tot felul de 
diguri pe la morile lor, cu scopul de a 
împiedica transportul de lemne şi sare pe 
Someş "7. In ciuda acestor dificultăţi, 
transportul de lemne şi sare pe acest râu 
a continuat până în timpul războaielor 
cu Franţa, deşi câştigurile realizate de 
grăniceri din aceste ocupaţii erau mini
me. Astfel, dintr-un document al vremii 
rezultă că, numai în decurs de 10 ani 
(1766-1776), s-au transportat la Szolnok, 
în Ungaria, 154 689 măji de sare, reali
zându-se un câştig pentru erar de 455 892 
florini t.R. Concomitent cu aceste ocupaţii, 
au fost construite joagăre pentru prelu
crarea lemnului la Parva, Maieru şi în 
alte localităţi 49• La 16 martie 1793, Co
mandamentul general din Sibiu dispune 
printr-un ordin către comanda regimen
tului să se ia măsuri în scopul sporirii joa 
gărelor, stidăriilor şi povernelor de po
tasă 30. 

In anul 1769 Austria, profitând de fap
tul că Turda se afla în război cu Rusia, 

46 Vasile Bichigean, Poemation de secunda 
legione valachica, sub Carolo barone Enzer
bergio, în ,.AS", nr. 2, (1924), p. 40. 

47 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme din 
Austria, inv. nr. 1192, roia 66 C. (cadrul) : 
118-134. 

48 Virgil Şotropa, Răboajc din trecut, în 
.,AS", nr. 4, (1925), p. 95. 

49 Gustav Ritter Amon von Treuenfest, op. 
r.it., p. 8. 

ou J. H. Benigni, op. cit., p. 62. 
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a impus acesteia ca şi celor două Princi
pate, o rectificare de frontieră de-a lun
gul Carpaţilor mutând mai înainte vulturii 
imperiali şi anexând astfel 54 de munţi 
care vor fi numiţi "munţii revendica ţi". 
Aceşti munţi au fost daţi, în cea mai mare 
parte, în folosinţa regimentelor de gra
niţă, dar asupra lor formulau pretenţii şi 
unele familii nobiliare ca, de pildă, fami
lia Kemeny care pretindea o parte din 
munţii atribuiţi grănicerilor năsăudeni. 
Anexarea celor 54 de munţi constituie o 
dovadă în plus a politicii expansioniste pe 
care o promova Imperiul habsburgic. 
Acesta va cotropi, în anul 1775, şi patru 
judeţe din nordul Moldovei, teritoriu că
ruia i s-a dat denumirea de Bucovina, 
pentru a masca faptul comis. într-un do
cument al vremii se menţionează faptul 
că românii din cele două Prindpate nu 
recunoşteau noua frontieră, doborând pes
te tot vulturii imperiali :; 1. 

Concomitent cu activitatea pe plan 
economic, se produc schimbări însemnate 
şi pe plan administrativ şi cultural-ob
ştesc. In fruntea comunelor au fost numiţi 
subofiţeri sau elemente cu pregătire co
respunzătoare, care manifestau interes şi 
spirit de iniţiativă în aplicarea dispoziţii
lor date de comanda regimentului. A fost 
organizat serviciul de poliţie prin comu
ne, s-au luat măsuri pentru paza impo
triva incendiilor etc. In intregul district 
s-au pus pietre kilometrice şi tăbl1ţe de 
orientare. In acelaşi timp, populaţia gră
nicerească a participat la numeroase 
munci obşteşti ca, de pildă, la construirea 
şi repararea drumuri:lor şi podurilor, a 
locuinţelor ofiţereşti, a şcolilor şi biseri
dlor, ht săparea de şanţuri pentru dese
carea unor terenuri, la tăierea tufişurilor 
pentru curăţirea păşunilor, la diferite 
transporturi care erau în strânsă legătură 
cu servidul militar, la construirea de gar
duri pentru protejarea semănăturilor şi 
la alte munci prevăzute în statut şi deci 
obligatorii. 

O atenţie deosebită se acorda admi
nistrării şi conservării pădurilor, care con
stituiau una din cele mai de seamă bo
găţii ale acestui district. In perioada an
terioară întemeierii graniţei militare, pă-

5! Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme 
din Austria, inv. nr. 1192, roia 59, C 284-308. 
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durile se aflau din cele mai vechi timpuri 
în ·folosinţa indiviză a comunelor. Autori
tăţile habsburgice au considerat păduri
le, ca şi t2renurile agricole, proprietate a 
monarhului, reprezentat prin erarul mili
tar, predate în posesia sau cel puţin în 
folosinţa codevălmaşă a comunelor gră
nicereşti, ca răsplată a serviciului mili
tar 52• Organizarea şi activitatea adminis
traţiei pădurilor, precum şi exploatarea 
acestora era reglementată prin ordonanţe 
silvice (Waldordnung). In toate satele erau 
numiţi paznici de păduri care pentru ser
viciile efectuate erau scutiţi de muncile 
obşteşti. Aceştia raportau comandanţilor . 
de companii toate pagubele produse în 
păduri, care erau apoi cercetate de ofiţeri 
şi subofiţeri împreună cu bătrânii satelor 
sau alţi grăniceri, luându-se măsuri pen
tru pedepsirea prin amenzi şi alte mij
loace a celor ce le-au produs. Fiecare paz
nic de pădure era obligat, conform jură
mântului depus, să-şi viziteze pădurea în
credinţată pentru supraveghere de două 
ori pe săptămână. Activitatea paznicilor 
de păduri era controlată de inspectorul 
silvic al regimentului, care era retribuit. 
Defrişarea unor porţiuni din păduri pentru 
mărirea terenurilor agricole se putea e
fectua numai cu aprobarea comandei re
gimentului 5:1. Toate aceste măsuri aveau 
drept scop conservarea fondului silvic, 
care constituia o bogăţie inestimabilă a 
grănicerilor. 

Printre urmările pozitive ale militari
zării acestui ţinut, un loc de seamă îl 
ocupă dezvoltarea învăţământului. Este 
epoca luminismului, curent cultural-ideo~ 
logic care în a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea s-a manifestat din plin in 
Thansilvania, ca şi ·în Ţara Românească 
şi Moldova, favorizând dezvoltarea invă
ţământului şi a altor instituţii de cultură: 
Împărăteasa Maria Tereza (1740-1780) 
şi îndeosebi fiul ei Iosif al II -lea (1780-
1790) sînt exemple de "monarhi lumimi.ţi ", 
ale căror reforme poartă pecetea acestui 
curent de idei. In concepţia absolutismu
lui luminat habsburgic, şcoala era o in
stituţie cu caracter politic, fapt care ex-

52 Valeriu Şotropa, Pădurile din districtele 
9rănicereşti româneşti din Transilvania, in 
"Terra nostra", TIT, Bucure~ti, 1973, p. 294. 

53 Arh. St. B-N., fond Regimentul II româ
nesc de graniţă, pach. nr. 1, dos. nr. 14, f. 1-6. 
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plică îndrumarea şi controlul ei riguros 
de ·căt·re stat. Ea avea menirea de a educa 
tineretul în spiritul loialităţii şi ataşamen
tului faţă de monarhia habsburgică. In 
acelaşi timp, caracterul birocratic al ad
ministraţiei necesita tot mai multe cadre 
cahficate de funcţionari şi subofiţeri în 
rîndurile armatei. 

Acestea au fost principalele cauze ca
re au favorizat dezvoltarea învăţământu
lui în a doua jumătate a secdlului al 
XVIII-lea şi în primele decenii ale seco
lului al XIX-lea, îndeosebi pe teritoriul 
regimentelor de graniţă. Astfel şi pe te
ritoriul Regimentului II românesc de gra
niţă vor lua fiinţă, în primii ani după 
1766, trei şcoli triviale : la Monor, Nă
săud şi Maieru, iar în 1786 încă două : la 
Zagra şi Prundul-Bârgăului, toate cu lim
ba de predare română :>r.. Numirea de 
şcoli triviale a fost împrumutată de la 
şcolile din evul mediu, în care studiul ce
lor trei obiecte - gramatica, dialectica şi 
retorica - forma aşa-numitul "trivium". 
Astfel, prin analogic şi aceste şcoli s-au 
numit triviale, având ca obiecte de bază 
pentru studiu : citirea, scrierea şi soco
titul. Intre anii 1770-1777, la Năsăud a 
fost înfiinţată o Şcoală superioară (nor
mală), care la început a funcţionat cu 
două clase 55. După unele cercetări mai 
recente, ea ar data din 1770 Ci6, iar după 
altele din 1771 57, ca o şcoală latină-ger
mană, fiind de fapt un fel de şcoală pri
mară superioară, în care pe lângă religie, 
limba română şi latină. se mai predau şi 
limba germană, aritmetica şi datoriile că
tre patrie şi împărat. Denumirea de "şcoa
lă normală" este improprie, întrucât ea 
nu pregătea învăţători pentru şcolile co
munale, deşi unii din absolvenţi îmbră
ţişau această carieră. Adevărata ei menire 
era de a pregăti buni funcţionari şi sub
ofiţeri necesari în administraţie şi ar
mată. 

54 Virgil Şotropa şi Nicolae Drăganu, Isto
ria şcoalelor năsăudene, Năsăud, 1913, p. 72. 

55 Ibidem, p. 13. 
56 Nicolae Albu, Istoria şcolilo1· româneşti 

din Transilvania intre 1800-1867, Editura di
dactică şi pedagogică, Bucureşti, 1971, p. 184. 

57 Carol Gollner. Re.CJimentele grănicereşti 
din Transilvania, (1764-1851), Editura militară, 
1973, p, 167. 
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La 22 noiembrie 1784, la Năsăud a fost 
înfiinţat Institutul militar, în clă-direa că
ruia s-a mutat şi Şcoala superioară (nor-
mală), care va primi încă o clasă în plus, 
a III-a, fapt pentru care i s-a dat denu
mirea de Şcoală normală capitală (Ober
schule sau Normal-Hauptschule) 58. Elevii 
Institutului militar erau în acelaşi timp 
şi elevi ai Şcolii normale, învăţau toate 
obiectele prevăzute în programul acestei 
şcoli şi făceau instrucţia militară, care de 
fapt se efectua în toate şcolile. Astfel, ce
le două instituţii nu pot fi concepute una 
fără alta. Deosebirea consta doar în fap
tul că fiii de grăniceri după absolvirea 
claselor normale nu puteau urma alte 
şcoli, fiind obligaţi să repete cele învă
ţate în cadrul acelei şcoli până la vârsta 
de 18 ani, când erau înrolaţi în miliţie, 
devenind grăniceri, în timp ce fiii de pro
vincialişti (negrăniceri) după absolvirea 
acestei şcoli puteau urma gimnaziile de 
la Bistriţa, Blaj, Cluj, Tîrgu-Mureş etc. 39. 

Este adevărat că şi unii elevi, fii de gră
niceri puteau, după absolvirea claselor 
normale, să urmeze studiile la şcoli mai 
înalte, dar numai cu aprobarea comandei 
regimentului, care îi ţinea în evidenţă. 
Începând din anul 1824, prin stăruinţa 
directorului Nestor Istrate şi a învăţăto
rului superior Ioan Marian, s-a înfiinţat, 
pe lângă cele trei clase normale existente, 
şi clasa a IV -a. Este de menţionat faptul 
că în Institutul militar erau primiţi cîte 
50 de elevi, toţi fii de grăniceri din Re
gimentul II românesc de graniţă, dar în
cepând din anul 1826, jumătate din aceş
tia proveneau din districtul militar al He
gimentului I românsc de g~raniţă, cu se
diul la Orlat 60. 

In ceea ce priveşte şcolile comunale 
sau naţionale, cum li se mai spunea, în
ceputul lor trebuie căutat prin secolele 
XVI--,-XVII şi la începutul secolului al 
XVIII-lea. Desigur, în acele timpuri nu 
poate fi vorba de şcoli organizate şi con
trolate de organele statului, pentru a pu
tea fi cunoscute din rapoarte şi statistici 
oficiale. Se ştie că primele şcoli au luat 
fiinţă pe lângă unele biserici şi mănăstiri, 
având ca dascăli preoţi, călugări, cantori 

58 Virgil Şotropa şi Nicolae Drăgan, op. cit., 
p. 14. 

50 Ibidem, pp. Hi-17. 
GU Ibidem, p. 20. 
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şi clopotari, care erau aproape singurii 
cunoscători de carte în acele vremuri. 
Astfel, in tabelele din anii 1714 şi 1733, 
referitoare la preoţii de pe valea Rodnei, 
se menţionează faptul că protopopul din 
Năsăud a adus pe preotul Pahonie ca das
căl pentru instruirea copiilor din comună, 
iar în Nuşfalău este pomenit învăţătorul 
Arsinte 61. 

Aşa după cum s-a arătat, în perioada 
care a urmat după militarizare, autorită
ţile hahsburgice au sprijinit într-o oare
care măsură dezvoltarea învăţământului 
din motivele menţionate mai sus, dar o 
preocupare mai mare pentru înfiinţarea 
de şcoli comunale şi organizarea activităţii 
acestora se vădeşte abia în deceniul al 
III-lea al secolului trecut, începând cu 
anul 1825, când Consiliul aulic de război 
de la Viena va da unele dispoziţii în acest 
scop 62• Deşi nu dispunem de date care 
să ne indice numărul şcolilor comunale 
pe teritoriul Regimentului II românesc de 
graniţă în perioada 1762-1772, totuşi se 
poate afirma cu certitudine că cel puţin 
în comunele care erau sedii de companii 
existau asemenea şcoli. Acest fapt rezultă 
şi dintr-un raport înaintat lui Iosif al 
II-lea cu ocazia primei călătorii a acestuia 
1prin Transilvania, la 1773, în care se men
ţionează progresul realizat în înfiinţarea 
de şcoli în regiunile de graniţă, îndeosebi 
pe teritoriul districtului năsăudean. "Pă
rinţii, după ce au observat folosul şcoli
lor, - se arată în raport - şi-au trimis 
copiii să le frecventeze chiar şi în timpul 
muncilor agricole. când aveau nevoie de 
ei in economie" 63• In document se men
ţionează, de asemenea, faptul că şi româ
nii "schisma tiei" din comita tele învecinate 
îşi trimit copiii la şcolile din acest regi
ment, mai ales la Şcoala latină-germană 
de la Năsăud. "Folosul care se poate ve
dea din aceasta - se menţionează în ace
laşi raport - este aşa de mare, încât s-a 
făcut deja propunerea ca asemenea şcoli 
să se înfiinţeze si în alte localităţi din 
Transilvania" 64. In continuare, in raport 
se arată că : "prin asemenea măsuri se 

61 Virgil Şotropa, Contribuţii la istoria şcoa
lelor năsăudene, in "AS", nr. 11, (1929), p. 1. 

62 Virgil Şotropa şi Nicolae Drăganu, op. cit., 
p. 87. 

GJ Arh. St. Bucuresti, fond Microfilme din 
Austria, inv. nr. 1192,· rola 59, C: 556-578. 

64 Ibidem, C : 514-519. 
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ajută şi răspândirea religiei catolke" 65. 

Este cunoscută politica de catolicizare a 
Curţii de la Viena, în viziunea căreia re
ligia catolică avea menirea de a întări pe 
plan spiritual unitatea imperiului, alcă
tuit din atâtea ţări şi popoare inglobate in 
el cu forţa. 

Districtul Regimentului II româneS{: de 
graniţă a fost singurul district complet 
militarizat. Ca urmare, pe teritoriul aces
tuia s-a exercitat numai jurisdicţia mili
tară, neexistînd foruri mixte (fora mixta) 
de judecată. Prima instanţă judiciară era 
compania unde căpitanul, asistat de alţi 
ofiţeri, judeca cauzele mai mici. Regula
mentul îi trasa sarcina de a asculta cu 
bunăvoinţă plângerile, a confrunta pe îm
pricinaţi, a audia martorii şi a redacta cu 
privire la sentinţa adusă ori la tranzacţia 
părţilor un proces-verbal, înscris în pro
tocolul judecătoresc (protocollum judici
ale), ce trebuia ţinut la fiecare compa
nie. In materie penală, comandantul com
ipaniei aplica pedepse numai în cazul de 
infiracţiuni minore, sancţionate de actele 
normative cu pedeapsă corporală de ma
ximum 25 lovituri cu băţul. In cauzele 
penale a căror judecare era de compe
tenta regimentului, comandantul compa
niei avea în atribuţia sa ancheta prepara
tarie şi detenţiunea provizorie, el fiind 
obligat să efectueze cercetarea prealabilă 
şi să trimită pe delincvenţii arestaţi, sub 
escortă, la statul major al regimentului, 
împreună cu corpurile delicte, nereţinând 
pe arestat mai mult de trei zile 66. 

Instanţa principală şi obişnuită în ca
drul districtului era Tribunalul regimen
wlui, care se afla sub conducerea coman
dantului de regiment şi din care făcea 
parte, în mod obligatoriu, un ofiţer cu 
pregătire juridică, numit "auditor". Tri
bunalul regimentului avea asupra locuito
rilor de pe teritoriul acestui district com
petenţă în principiu generală, judecând 
atât pe militari, cât şi pe civili. Numai 
cauzele matrimoniale şi bisericeşti erau 
judecate de forul vicarial, iar cauzele mi
niere şi lucrul la mine erau judecate de 
judecătoria minieră, organizată în cadrul 
administraţiei minelor de la Rodna. 

r,;; Ibidem. 
1;1; Valeriu Şotropn, Districtul gramceresc nă

săudean, Editura Dacia. Cluj-Napoca, 1975, pp. 
240-241. 
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Statutul din 1766 preciza compoziţia 
completului de judecată la Tribunalul re
gimentului şi anume : un căpitan, un lo
cotenent, un sublo-cotenent, un sergent, un 
caporal, un fruntaş şi un soldat de rând, 
împreună cu auditorul sub preşedinţia 
unui ofiţer de stat major. Această instan
ţă colegială avea atribuţia de a primi plân
gerile şi a le judeca, decizând în cauză, 
după obţinerea aprobării comandantului 
de regiment. Conform prevederilor statu
tului, Tribunalul regimentului se întru
nea, în mod obişnuit, odată pe săptămână, 
dar în caz că erau cauze mai multe se 
intrunea mai des. In regulament se pre
cizează, de asemenea, faptul că, atât la 
regiment, cât şi la companii judecata se 
făcea în mod gratuit. 

Apelurile contra sentinţelor Tribuna
lului regimentar, în orice categarie de 
cauză, se judecau de către jurisdicţia or
ganizată pe lângă Comandamentul gene
ral : Curtea militară de apel. O astfel de 
Curte pentru graniţa militară transilvă
neană funcţiona la Sibiu, până la 1810, iar 
după aceea exista o singură asemenea 
instanţă pentru toate regimentele de gra
niţă din cadrul imperiului, cu sediul mai 
întâi la Petruvaradin şi apoi la Viena. 
Ca organ suprem pentru graniţa militară 
a funcţionat departamentul justiţiei din 
cadrul Consiliului aulic de r[lzboi de la 
Viena 67. 

G7 Ibidem, p. 143. 

Cu toată severitatea prin care se ca
racteriza, jurisdicţia militară era fără în
doială superioară celei de pe domeniHe 
feudale, unde sentinţele se dădeau după 
bunul plac al stăpânilor de moşii. 

In acest fel se prezenta situaţia în dis
trictul Regimentului II românesc de gra
niţă în primul deceniu de la înfiinţarea 
sa. Militarizarea comunelor dtn acest dis
trict a marcat o îmbunătăţire sensibilă a 
situaţiei locuitorilor, care au fost decla
raţi oameni liberi, fiind scutiţi de dări, 
cu excepţia taxei capului. Deşi obligaţiile 
militare nu erau uşoare, grănicerii nă
săudeni, ca şi cei din celelalte regimente 
de graniţă vor obţine succese însemnate 
în dezvoltarea economiei, ca şi pe plan 
administrativ şi cultural. Se ştie că la scurt 
timp după înfiinţarea regimentului a avut 
loc reorganizarea satelor şi cătunelor, în 
fruntea lor fiind numiţi oameni cu pre
gătire corespunzătoare. In acelaşi timp, 
au luat fiinţă şcoli comunale şi triviale 
în care un loc de seamă ocupau discipli
nele privind economia de câmp, zooteh
nia, pomicultura, apicultura şi silvicultu
ra. Activitatea unor dascăli, animaţi de 
sentimente patriotice, în aceste şcoli va 
contribui la dezvoltarea conştiinţei naţio
nale în rândul grănicerilor care vor lup
ta, în perioada ce a urmat, alături de in
tregul popor român din Transilvania, pen
tru eliberare socială şi naţională. 

LA CONSTITUTION DU II-I~ME REGIMENT ROUMAIN DE FRONTH':RE ET SON 
ACTIVITE DANS LE PI:RIODE 1762-1772 

En se fondant sur un riche material docu
mentaire, en partie inedit, le travail presente 
les circonstances historiques et les raisons poli
tiques qui ont determine la Cour de Ia Vienne a 
proceder a la constitution des regiments d2 
frontiere de Transylvanie, parmi lequels le Il
eme Regiment Roumain de frontiere. Par la 
fondation de ces unites militaires, Ies cercles 
politiques dirigeants de Vienne, avaient l'in
tention de consolider leur domination sur ces 
provinces, face aux eventuels mouvements so
ciaux des classes oprimees, si bien que face 
a l'opposition manifestee par la noblesse en
vers les reformes preconisees par l'imperatrice 
Marie Therese et son fils Joseph II, dans l'es
prit de l'absolutisme eclaire. Ensuite, par Ia 
constitution des regiments de frontiere, on de
veloppait les forces de I'armee autrichienne, 
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sans grever le budget de l'Etat, etant donne 
que les gardes des frontieres s'entretenaient 
seules car .;'etaient des paysans et en mi'me 
temps des soldats. 

Bien que les obligations militaires ne fus
sent legeres, les gardes des frontieres ont eu 
une situation nettement meilleure par rapport 
a celle des paysans serfs, puisqu'ils etaient de
clares hommes libres et ils etaient exemptes 
d'imp6ts. exceptee la capitation. Par suite, les 
localites militarisees ont connu des progres con
siderables non seulement dans le domaine eco
nomique, mais aussi administratif et culturel. 
La situation des gardes des frontieres etait re
rardee avec envie par les paysans serfs, qui 
allaient exprimer leur desir de s'inscrire dans 
la milice de frontiere pour se delivrer de la 
servit ude. 
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